

# 铁道部 新闻发言人换人

## 王勇平并非被停职,属于正常工作调动,将赴波兰华沙担任铁路合作组织中方委员

□据《北京晚报》《法制晚报》人民网

17日上午,记者从铁道部政治部宣传部新闻处了解到,网上消息“铁道部新闻发言人王勇平被停职”属于误传,王勇平并非被停职,仅是不再担任铁道部新闻发言人、政治部宣传部部长的职务,属于正常的工作调动,级别待遇未变。16日晚7时许,新华网英文(微博)消息称,铁道部8月16日表示,铁道部新闻发言人王勇平被停职,接替其职位的可能是来自哈尔滨铁路局的相关负责人。据铁道部相关人士透露,王勇平将赴波兰华沙担任铁路合作组织中方委员。



### 1 调离或因 发布会表现不好

7月24日晚,铁道部在温州召开动车追尾事故发布会。在回答记者“为什么要掩埋车头”时,王勇平解释,参与救援的人告诉他,为了填平泥潭,方便救援,并称“他们是这么说的,至于你信不信,我反正信了”。在回答记者“为何在宣布没有生命体征、停止救援后,又发现2岁零8个月的小女孩项炜伊”时,王勇平说:“这是一个奇迹。”王勇平的回答引起了颇多争议。

随后几日,网友们在网上无数次地引用他的话语。一时间,“……是奇迹;至于你们信不信,我反正信了”,变成了网络流行语。这类句式也被网友们戏称为“高铁体”。随后,前教育部新闻发言人王旭明曾就发布会上掌握的信息量与态度的问题于博客上致信王勇平。随后,王勇平便处于“销声匿迹”的状态。此时,坊间便开始传言王勇平已被停职,但此时铁道部出面澄清,称王勇平未被停职,仍在工作岗位上。



7月24日,王勇平在新闻发布会上鞠躬致歉。  
(新华社发)



7月24日,王勇平在新闻发布会上听取记者的提问。  
(新华社发)

### 2 王勇平曾表示问心无愧

《人民日报》8月12日报道的《中国新闻发言人遭遇“七年之痒”》一文中,清华大学新闻与传播学院教授史安斌(2003年曾是“全国新闻发言人培训班”主讲教授)说:“应该说在当时的舆论氛围下,一个新闻发言人能够不回避,能够坦然面对记者前所未有的逼问,没有怒发冲冠离席而去,已经相当不

错了。然而,由于缺乏媒体的从业经验和传播素养,他犯了一个资深发言人不该犯的低级错误,没有体现发言人在媒体和公众之间的桥梁作用。”

对于新闻发言人在中国的困境,史安斌表示,他心知肚明,王勇平绝不是个例,正是目前中国新闻发言人现状的集中体现。

故障后,王勇平作客人民网强国论坛,回应京沪高铁故障。

彼时,王勇平的准备较为充分,在各项问题中,回答得也比较稳妥。网友曾评价他“相对于其他新闻发言人,我们都比较喜欢铁道部这个:形象不错,特有亲和力,大话空话少,语言很实在”,但

此后,王勇平在接受媒体采访时曾表示,24日晚的发布会确实很急迫。当时,如果能有更多、更确切的救人抢险的信息,就能更好地满足大家的信息需求。然而,他问心无愧地说:“尽管自己在新闻发言中可能有不足,但在那个需要我站出来时,我站出来了,而且自己没有说假话和违心的话。”

他在甬温线动车事故新闻发布会上的表现确实无法令人满意。

据有关人士透露,铁道部纪委书记安立敏在哈尔滨局宣布了新的人事任免令,哈尔滨局原局长和书记调离原岗位。其中,书记可能将调回铁道部担任宣传部部长,这也是王勇平原先的岗位。

### 4 从警察到新闻发言人

王勇平,1955年生于湖南衡阳,1973年参加工作,大学本科学历,高级政工师。他曾被评为全国电大优秀毕业生,在广铁集团宣传部工作13年。1999年,被调到广州铁路公安局任党组书记。2003年,王勇平调任铁道部并任新闻发言人。

据中央电大时讯网一篇《从电大走出来的新闻发言人王勇平》的文章记载,王勇平曾戏称自己的经历“有趣”:“1999年,我调到广州铁路公安局任党组书记,成了一名高级警官。角色反差之大,在警界引起议论……两年前,铁道部把我调进京担任政治部宣传部部长。‘一个警察来当宣传部长’,我又一次成为议论的对象。”自嘲之后,他表示:“我只能按照组织的要求,努力去干好这份工作。”

央视网曾对王勇平的工作经历如此描述:“他曾在铁路系统干过20年宣传,当过4年警察,如今是铁道部的发言人;他在自己的书中自称为‘政府化妆师’;他把自己与政府和媒体的关系比作

‘一仆二主’;他在和媒体较量的同时,主张和媒体记者‘交朋友’。”

作为新闻发言人,王勇平给人印象深刻的一件事是在2008年年初,与广州市政协副主席郭锡龄的“PK”。

据广东媒体报道,在2008年政协小组讨论中,郭锡龄“炮轰”铁道部应对南方雪灾不力:“当时衡阳和株洲完全停电,已经可以预见未来几天开不了车了,铁道部却还在卖票。”

两天后,王勇平在人民网强国论坛回应称,郭锡龄的发言“既违背事实又违背常识,是极不严肃、极不负责任的公开言论”,并向郭锡龄提出反问:“当广大铁路干部职工和广州地区人民群众并肩战斗、奋起抗灾、共渡难关的时候,郭副主席身在何方?”

工作之外,王勇平对写诗、散文的兴趣浓厚。2007年,他成为中国作家协会会员,并担任铁道部文联副主席一职。他创作了几百首诗,发表在报刊上,还相继出版《采风集》、《大地之子》等诗集。散文方面,他出版了《秋山驿路》、《警坛余音》、《永恒的生命线》、《彼岸踪影》等。

#### ■相关链接

##### 铁路合作组织简介

铁路合作组织成立于1956年,是由阿尔巴尼亚、保加利亚、匈牙利、越南、民主德国、中国、朝鲜、古巴(1966年参加)、蒙古、波兰、罗马尼亚、苏联、捷克斯洛

伐克等13个国家的铁路主管部门组成的铁路组织,简称铁组,其宗旨是促进各成员国发展铁路运输、汽车运输和公路方面的国际联运和科学技术合作。

##### 医生称小伊伊手术成功不会截肢

16日,温州医学院附属第二医院召开“7·23”动车事故伤员病情解答会,在解答会上,卫生部专家组代表、北京积水潭医院小儿骨科主任郭源说,经专家会诊后,“小伊伊”的腿是保住了,绝对没有截肢的可能。

根据“小伊伊”叔叔项余遇的请求,卫生部先后派出小儿骨科、重症医学、神经外科、康复诊疗等

5名专家,到温州附二医儿童医院对“小伊伊”进行了会诊治疗。15日,北京积水潭医院小儿骨科主任郭源与温州附二医医生一起为“小伊伊”做了第五次手术。16日下午,4名卫生部派来的专家与郭源医生对“小伊伊”的病情进行会诊治疗。郭源主任医生说,他可以很负责任地说,“小伊伊”的腿是保住了,没有任何截肢的可能。(据温州网)

### 3 曾被认为空话较少

王勇平担任铁道部新闻发言人已近8年,这几年也是中国铁路飞速发展的关键时期。飞速发展也带来了这样那样的问题,在不少人的回忆中,几乎每次遇到相关事件、问题,王勇平总会及时出面对公众予以解释和交代。7月14日,在京沪高铁接二连三地发生停车